



# 衆生相

## The Phenomena of All Living Beings

◆ 撰文 / 林碧玉

志工早會上顏師姐分享，某日，急診門口急促的煞車聲，緊急送進一位喝農藥自殺的病患，急診護理長緊急扣他，顏師姐聞訊趕到急診，看見僅有一位四歲小男孩陪伴在側，仔細一瞧，這位病患經常酗酒是急診常客，看到生命垂危的病患，身旁四歲小男孩如何度過慢慢長夜？

令人不忍，積極找尋病患家屬，幾經用心找到小孩姑姑的電話，於是，打了電話過去，接電話的姑姑有一點無奈，一再訴說病患拖累他們的諸多事宜，尤其一再替病患償還債務，至今，連自己都發生經濟困難，卻還經常受到病患債主的騷擾，他有氣無力無奈的聲音，唉！唉！怎的切不斷……？

原來這位病患酗酒、吸毒成性，太太經不起先生一再毆打離家出走，病患浮浮沈沈迷茫人生，家人切不斷理還亂的愁緒……，家家有本難念的經啊！電話那端姑姑表達無法再幫忙的意思，顏師姐在電話這一端一再懇求，小孩無辜再怎樣都是至親，可否請姑姑協助照顧小孩？志工則負責守在病榻照顧病患，姑姑似乎受志工感動，應允前來慈院照顧小孩，顏師姐鬆了口氣，陪伴醫護同仁送病患至加護病房治療。

本以為無法搶回該病患生命，但在醫護團隊的積極照顧下，病患奇蹟似的搶回生命，接著煩惱來臨，病患將要出院了，顏師姐聯繫花蓮志工魏師姐接棒照顧，好言輔導不再酗酒，並代覓工作機會，在魏師姐的引薦及保證下，好不容易為他找到一份打掃工作，像哄小孩般帶他去工作，希望他能回復正常生活，無奈，前幾天還算敬業，不幾天不見人影，為恐此份工作泡湯，魏師姐親自代理上班，就這樣有一天沒一天，魏師姐隨時補位打掃，不久，該病患消失不見了，志工突呼奈何！幾經輾轉該病患被送入養護所照顧，如今，該病患再度出現在急診，又是一次病危的循環，只是，此次搶救不回生命，家屬衷心企盼，該病患終其一生受到大家照顧，應該回饋社會，於是，為他捐贈遺體供病理解剖探究其病源，分享至此，只見顏師姐慨嘆得不勝唏噓，並向上人報告要為該病患助念協助善後……。

聽聞顏師姐分享後步出講堂，耳際傳來哭嚎聲，急步向前尋聲來到

導管室前，只見一位年輕婦女哭泣呼喊，趕緊走近扶住其肩膀，輕輕的拍打膚慰詢問，始知他們經營早餐，一早，先生胸悶無法參與生意，待她準備好材料，正要開始營業，卻聽到房裡先生急促呼吸及嘔吐聲，放下工作趕緊向前，先生面如土色全身冒冷汗，不顧生意不顧一切，背起先生緊急送到某醫院就醫，到醫院急診室就開始急救，接著，該醫院醫師表示無法治療，唯一機會是送到慈院，因此一方面聯繫慈院，一方面呼叫救護車趕緊轉院，怎知，病患一上車又停止呼吸，趕緊再回到急診再次急救插管，好不容易到達慈院，令人感動的是王副院長已經在急診門前等候，連跑代奔緊急推進心導管室，原來是急性心肌梗塞，病患幾無血壓，一陣忙亂終於送上導管床上，筆者趕緊進入導管室關懷該病患，已見王副院長氣定沈穩正施做導管手術，旁邊數位醫師及護理同仁協助，當導管從股骨溝進入阻塞心血管後，王副院長詢問助手：『血壓是否上升？血壓多少？』，護理同仁仔細端詳監視器，回答：『一百二……』，似乎，聽到王副院長放下心的聲音，走出導管室輕輕的向太太說：『請安心！已經有轉機了。』，太太則正緊急聯繫家人前來，一條壯年的生命又回到人間，啊！真令人歡喜。

秋末，加上颱風過後，天氣急速轉涼，一早，剛搶救回心肌梗塞病患生命，急診又傳來急性心肌病患，喔！這一位竟是疑是主動脈剝離病患，主動脈剝離撕裂相當嚴重，無法用導管救治，必須緊急送進開刀房，進行開心手術。

這一日，兩位嚴重心肌病患，年齡都不到四十歲，正值壯年家庭美滿，若不幸往生，將會嚴重挫傷兩個家庭，因為有慈院守候生命，挽救兩個家庭的幸福。隔天，同樣志工早會腸胃科易醫師分享，與兩位病患的互動，一位是多年在腸胃科幫忙的志工師兄，每日用愛關懷前來檢查之病患，有一天，易醫師適巧得空，忽發奇想問師兄，您有定期作檢查嗎？

師兄回答：『我身體很健康，沒有任何不適，很檢康啊！』，易醫師懇切邀約做腸胃超音波檢查，赫然發現肝臟有一顆三公分腫瘤，再經電腦斷層攝影檢查證實，確實是肝癌，師兄豁達的說：『我很忙，還要作環保等等恐沒時間治療……』，易醫師急忙開住院單通知住院治療，迄今尚未等到師兄身影，另一位住在玉里的病患，之前已經檢查出有一顆三公分肝腫瘤，一再懇請他住院，他總是推說農忙只取藥服用，前幾天再來追蹤，肝腫瘤已經長大到六公分了，儘管易醫師苦苦懇求前來住院治療，病患還是推說小孩小無法住院治療，身為醫師對於可治療之有效黃金時間，病患拒絕就醫治療，是多麼無奈啊！

但易醫師再報告，請上人安心！師兄與他之間情誼，他一定有辦法邀請住院治療，擔心的是玉里的病患，為耕作、為小孩就學，眼見治療黃金時間將一步步消失，雖有愛心卻必須眼瞪瞪的任生命消失，這一份無奈又要如何訴說呢？

易醫師的無奈，我們怎能不設法搶救呢，醫療團隊志工作伴，是慈濟醫療特色，當天已啟動關懷玉里病患作業，真心希望能在團隊的關懷下，協助病患解決不能就醫之困難，是慈濟搶救生命的使命。芸芸眾生相各有別，幸與不幸，如何得解？